
Niederschrift 
zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 

am Dienstag, den 15.06.2021, im Sitzungssaal  
 
Die Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben und wird festgestellt. 
 
Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Ladung fest. 
 
Der Niederschrift wurde mit 18 : 0 Stimmen zugestimmt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
 
Anwesend sind: 
 

Erster Bürgermeister   

Erster Bürgermeister Richard Reischl  

Gemeinderäte   

Gemeinderat Johannes Böswirth  

Gemeinderat Michael Böswirth  

Gemeinderat Stefan Dubitzky  

Gemeinderätin Elke Fiedel  

Zweiter Bürgermeister Martin Gasteiger  

Gemeinderätin Monika Gasteiger  

Gemeinderat Stefan Götz  

Gemeinderätin Caroline Heinz  

Gemeinderat Klaus Kirschner  

Gemeinderätin Marianne Klaffki  

Gemeinderat Christian Michal  

Gemeinderätin Gabriele Michal  

Gemeinderat Lukas Pallauf  

Gemeinderat Stefan Ruhsam  

Gemeinderat Hans-Jürgen Schreier  

Gemeinderat Christian Trinkgeld  

Gemeinderat Clemens von Trebra-Lindenau ab 19.36 Uhr anwesend 

Dritter Bürgermeister Florian Zigldrum  
 
Entschuldigt fehlen: 

Gemeinderäte   

Gemeinderätin Simone Stifter Entschuldigt 

Gemeinderat Simon Wallner Entschuldigt 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Bekanntgabe aus nichtöffentlicher Sitzung am 18.05.2021 
  
 2   Straßenbeleuchtung - LED Umrüstung 
  
 3   Vollzug des Art. 11 Abmarkungsgesetz - Wahl neuer Feldgeschworenen gemäß Art. 51 

Abs. 3 Gemeindeordnung 
  
 4   Vollzug des Art. 13 Abmarkungsgesetz - Vereidigung der Feldgeschworenen 
  
 5   Förderung integrativer Kindertageseinrichtung nach dem BayKiBiG 
  
 6   Förderung nach dem BayKiBiG für Kinder unter 3 Jahren in Kindergärten 
  
 7   Informationen und Anfragen 
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Protokoll: 
 
 

Öffentlicher Teil 

 
 

Top 1 Bekanntgabe aus nichtöffentlicher Sitzung am 18.05.2021 

 
Park & Ride-Parkplatz – Errichtung eines Parkhauses mit Azubi- und Werkswohnungen 
durch die Stiftung Azubiwerk 
 
Der Gemeinderat sprach sich mehrheitlich für die Fortsetzung der Verhandlungen aus. Am 
22.06.2021 wir hierzu eine Sondersitzung stattfinden. 
 
 
 
 
 

Top 2 Straßenbeleuchtung - LED Umrüstung 

 
Der Vorsitzende hat die Bayernwerk GmbH um ein Angebot zur LED-Umstellung der gesamten 
Straßenbeleuchtung gebeten. Herr Bestle von der Firma Bayernwerk stellt die aktuelle Situation 
der Straßenbeleuchtung im Gemeindegebiet in Bezug auf eine mögliche LED-Umrüstung an-
hand einer PowerPoint-Präsentation vor und erläutert diese.  
 
Folgendes Ergebnis fasst Herr Bestle zusammen: 
  
- Umrüstung von 682 Leuchten ca. 263.000 € 

- Einsparung Stromkosten ca. 27.100 €/a 

- Einsparung Wartung ca. 2.400 €/a 

- Stromverbrauch aktuell 168.000 kWh/a 

- Stromverbrauch nach Umrüstung 51.000 kWh/a 

- Einsparung 117.000 kWh/a (70 %) 

- Einsparung CO2 56 t/a 

- Amortisation in ca. 9 Jahren 
 
Die vorgenannten Preise sind Bruttopreise.  
 
Das Förderprogramm PTJ (BMUB) garantiert eine Förderquote für Material, Demontage und 
Montage bis 31.12.2021 von 30 %.  
 
Der Vorsitzende berichtet über seine Rücksprache mit der Gemeinde Petershausen. Diese ha-
be das Thema der Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED bereits im Gemeinderat behan-
delt und werde über weitere Fördertöpfe 90 % Förderung erhalten. Dazu waren allerdings die 
Leuchten wieder in das Eigentum der Gemeinde übernommen werden. Aus Sicht des Gemein-
derates wird eine Umstellung auf LED und die damit verbundene CO2 Einsparung positiv gese-
hen.  
Ein Beschluss wird nicht gefasst, die Verwaltung wird die entsprechenden Förderanträge stel-
len. Die Maßnahme soll jetzt frühestens 2023 umgesetzt.  
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Top 3 Vollzug des Art. 11 Abmarkungsgesetz - Wahl neuer Feldgeschworenen gemäß 
Art. 51 Abs. 3 Gemeindeordnung 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Bestellung von insgesamt sechs Feldgeschworenen für das 
Gebiet der Gemeinde Hebertshausen. Ihre überörtliche Gliederung und Zuständigkeit bezieht 
sich jeweils auf das gesamte Gebiet der Gemeinde Hebertshausen. 
 
Der Gemeinderat beschließt alle drei Bewerber zu nominieren. 
 
Wahl der Feldgeschworenen: 
 
Gemäß Art.  Abs.  3 GO hat der Gemeinderat die Feldgeschworenen in geheimer Abstimmung 
zu wählen.  
 
Den anwesenden Gemeinderäten werden vorbereitete Stimmzettel mit den drei zusätzlichen 
Kandidaten ausgehändigt. Jedes Gemeinderatsmitglied hat entsprechend dem vorher gefass-
ten Beschluss drei Stimmen. Gewählt sind die Bewerber, die jeweils mehr als die Hälfte der 
abgegebenen gültigen Stimmen erhalten. 
 
Nach Abschluss des Wahlvorganges erfolgt die Auszählung durch den Wahlausschuss. 
 
Abgegeben wurden 19 Stimmzettel.  
 
Die Auszählung der gültigen Stimmen ergibt folgendes Ergebnis: 
 
Georg Böck      18 Stimmen 
Josef Fottner    19 Stimmen 
Jakob Ziller       19 Stimmen 
 
Gewählt sind somit alle nominierten Bewerber. Der Bewerber Böck und Fottner nehmen die 
Wahl an. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 19 
Ablehnung: 0 
persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 

Top 4 Vollzug des Art. 13 Abmarkungsgesetz - Vereidigung der Feldgeschworenen 

 
Im Tagesordnungspunkt 3 der heutigen Sitzung wurden Herr Georg Böck, Herr Josef Fottner 
und Herr Jakob Ziller als Feldgeschworene gewählt. 
Gemäß Art. 13 Abs. 2 AbmG werden die Feldgeschworenen Herr Georg Böck und Herr Josef 
Fottner bei Übernahme ihrer Aufgaben durch den Ersten Bürgermeister zur gewissenhaften und 
unparteiischen Tätigkeit und zur Verschwiegenheit in Eidesform verpflichtet. Herr Ziller ist nicht 
anwesend und wird in der Julisitzung vereidigt. 
 
Eidesformel: „Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der 
Verfassung des Freistaates Bayern, Gehorsam den Gesetzen, gewissenhafte und unparteiische 
Erfüllung meiner Amtspflichten, Verschwiegenheit so wahr mir Gott helfe.“  
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Der Eid kann auch ohne die Worte „so wahr mir Gott helfe“ geleistet werden. 
 
Die gewählten Bewerber Georg Böck und Josef Fottner werden vom Ersten Bürgermeister auf 
ihr Amt verpflichtet 
 
Beschluss: 
 
 
 
 

Top 5 Förderung integrativer Kindertageseinrichtung nach dem BayKiBiG 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der zusätzlichen Förderung für behinderte oder von wesentlicher Be-

hinderung bedrohten Kinder bis zu einem Gewichtungsfaktor von 6,2 (4,5 + 1,7) zu. Der Erste 

Bürgermeister wird ermächtigt höhere Gewichtungsfaktoren zu bewilligen. 

Die Verwaltung wird beauftragt, die entsprechenden Förderbescheide zu erlassen. 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 19 
Ablehnung: 0 
persönlich beteiligt: 0 
 
 
Der Vorsitzende fasst im Anschluss Beschluss zum Tagesordnungspunkt 3 der heutigen Sit-
zung. 
 
 
 
 

Top 6 Förderung nach dem BayKiBiG für Kinder unter 3 Jahren in Kindergärten 

 
Beschluss: 
  
Die Gemeinde Hebertshausen leistet bis zum Ende des Kindergartenjahres weiterhin die kind-

bezogene Förderung mit dem Gewichtungsfaktor von 2,0 wenn ein Kind in einer Kindertages-

einrichtung das dritte Lebensjahr vollendet. 

Die Verwaltung wird beauftragt, die entsprechenden Förderbescheide zu erlassen.  

 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 19 
Ablehnung: 0 
persönlich beteiligt: 0 
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Top 7 Informationen und Anfragen 

 
Am 22.06.2021 um 19.30 Uhr findet im großen Sitzungssaal des Rathauses eine Sondersitzung 
zur Erweiterung des P & R-Parkplatzes mit der Stiftung Azubiwerk statt. 
 
Am 15.07.2021 findet eine Sitzung zum Thema Verkehr statt. Von der PI Dachau wird Herr 
Knorr referieren. 
 
Am 29.06.2021 findet eine Videokonferenz statt. 
 
Frau Klaffki informiert über zwei links aufgestellte Verkehrsschilder auf dem Feldweg von He-
bertshausen nach Unterweilbach vor der Bahnbrücke. 
 
Herr Michael Böswirth informiert über Müllablagerungen auf dem vorgenannten Feldweg. Dort 
sei ein Treffpunkt Jugendlicher.  
 
Herr Dubitzky bittet die Pfarrkirchenstiftung bezüglich überhängender Sträucher im Bereich der 
Franz-Schneller-Straße anzuschreiben. Außerdem moniert er die Baustellenabsicherungen bei 
den Straßenbauarbeiten, beispielsweise an der Von-Mandl-Straße. 
 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 20:27 Uhr 
 
Für die Richtigkeit der Niederschrift: 
 
 
Vorsitzender: 
 
 
 
Richard Reischl 
Erster Bürgermeister 

Schriftführer/in: 
 
 
 
Renate Heigl 
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